

Consideraciones de Año Nuevo al despedir al viejo 1940

Ha caído la última hoja del calendario de 1940, y queremos reflexionar, como si sostuviéramos un diálogo con nuestros lectores.

Aunque la vida se nos va, día a día, no pone tanta emoción en nuestro ánimo ningún ciclo de tiempo terminado, como el último año pasado. Cada primero de Enero de nuestra vida nos mueve a reflexión, en el orden íntimo, nuestra conciencia.

No es el "año nuevo, vida nueva" del refranero, sino el examen del pasado para perseverar en el bien, si lo reconocemos, lo que cada uno hace, en un mudo soliloquio, que oterra o conmueve.

También los periódicos tienen una vida íntima y un destino que cumplir y un Tribunal que los juzga: éste está formado por los lectores. Por eso EL AVISADOR NUMANTINO sostiene su inquietud espiritual, buscando la interpretación del pensamiento de su Tribunal, que son esos miles y miles de lectores que, principalmente, viven espaciados por todos los pueblos y aldeas de nuestra querida provincia. Y pensando en ellos, nos entregamos a reflexionar sobre cómo han recogido las páginas de este periódico todos los sucesos de la vida provincial, reflexión que hacemos examinando los principales sucesos acaecidos en la provincia, que han sido ofrecidos a los lectores de EL AVISADOR NUMANTINO.

En primer lugar, manteniendo lo que es ya de abolengo en estas columnas, los problemas del campo, han sido expuestos por nuestro llorado director don Felipe Las Heras, con el hondo cariño que le inspiraban estos temas y se han publicado otros magníficos trabajos de colaboración con la firma, por ejemplo, del Marqués de Casa Pacheco. Hay artículos como "El retorno al campo" y "Despoblación aldeana" de muy afinados juicios. Los problemas forestales, los de agricultura, la cría del gusano de seda, el desarrollo de palomares y granjas avícolas, han merecido amplios comentarios. El cuidado de esta Sección se ha sostenido simultáneamente con otros temas de resurgimiento provincial, como las mejoras urbanas del pueblo de Deza; los aprovechamientos hidráulicos de Agreda; divulgación de los acuerdos de las Corporaciones provincial y muchas municipales y la información de ferias y mercados de la provincia. Nunca se ha escatimado espacio para toda la información que han necesitado las profesiones, como Médicos, Farmacéuticos, Veterinarios, Secretariado Local, Magisterio y otras diversas, buscando, en cada caso, el enaltecimiento de las actividades colegiadas, para servir mejor el propio interés provincial.

Las informaciones locales sobre urbanización, aguas, fomento y mejora del arbolado y viviendas higiénicas, ocupan mucho espacio. Hemos querido ayudar, de una manera resuelta, al triunfo de todas las iniciativas que favoreciesen a nuestra capital, secundando, en todos los casos, el pensamiento de las autoridades locales. En este orden de cosas esperamos para 1941 dos acontecimientos: la inauguración del Cuartel de Artillería y el Monumento al Sagrado Corazón de Jesús.

No hemos olvidado, y frecuentemente hemos prestado nuestra atención al asunto de la necesidad de poner en marcha, como sea, con material del Estado o de otra Compañía el ferrocarril de Soria a Castejón, único trozo que no funciona, de la extensa red ferroviaria que tiene la provincia. Que tiene la provincia, recordémoslo gracias al esfuerzo, tenacidad y amor a la tierra de muchos sorianos que formaban las Corporaciones públicas; las Instituciones culturales u otros organismos, encargadas de mover, uno y otro día, los expedientes. Se cumplen ahora 50 años de las obras para construir el Terralía-Soria. No había entonces más que este ferrocarril y el de Madrid a Zaragoza, por la tierra de Medinaceli. Digase si no hay motivos para reconocer la prosperidad de Soria, a este respecto. De esperar es que en 1941 se celebre la inauguración del trozo Soria a Castejón, dando vida a la idea que ha movido tantas voluntades de tener un camino de hierro directo desde Madrid, por Soria, a la frontera francesa.

Las obras del Pantano de la Cueda del Pozo, y el estudio de las

obras que se derivaban de ésta, han sido también objeto constante de exposición en estas páginas. Para no dejar abandonado este tema bastaba con el amor que sentía nuestro Director por estas cuestiones, el alma que ponía en la defensa de los derechos de Soria, frente al interés de tierras abajo y sus firmes convicciones, mantenidas un día y otro como Síndico de la Confederación del Duero.

No tiene resonancia la prensa provincial, fuera del ámbito de su territorio, pero no por eso ha dejado de ofrecer a sus lectores este periódico temas de sugestivo interés nacional, como la reivindicación de Gibraltar, la incorporación de Tánger al Protectorado español de Marruecos, y el hecho, desusado desde hace siglos en nuestras costumbres diplomáticas, de que España se incorpore, como pueblo libre, a la política europea. Tal es el caso que recogemos gráficamente en este número, en el que nuestro Ministro de Estado se entrevista con el Jefe de la Gran Alemania.

Ningún hecho sensacional de la Gobernación de España ha quedado sin exposición ante nuestros lectores. Desde el magnífico discurso del Caudillo que recogimos en 3 de enero, en el que exponía el glorioso Capitán de España el legado siniestro, las devastaciones y los sacrificios que quedaban tras de la guerra por la salvación de la Patria, hasta el último día del año no hemos dejado de recoger los sucesos sensacionales; tal la Fiesta de la Unificación; la de la Exaltación del Trabajo y, recientemente la Ley Sindical y Frente de Juventudes, punto de partida de una nueva era en lo social, en lo económico, y en la formación de los futuros españoles.

Hemos enaltecido con la publicidad, en la medida que nos ha sido posible, la vida religiosa provincial. Así lo prueban nuestras informaciones sobre la inauguración de la Iglesia de San Francisco, suceso de tan feliz recordación que trae a nuestra memoria los coros de Aranzazu y la presencia en Soria de relevantes figuras de la Seráfica Orden como el F. Eguíluz; las amplias informaciones sobre la Eutronización del Sagrado Corazón de Jesús en el Ayuntamiento de la capital; la conferencia del R.P. Escursell, párroco de Tokio y la información de romerías a santuarios venerandos de la provincia.

Llena está la colección de 1940 de artículos, noticias y comentarios que guardaban relación con las fiestas del Centenario de la Virgen del Pilar y la peregrinación de la provincia de Soria a la Santa Capilla. Al servicio de este magno acontecimiento había puesto nuestro inolvidable Director su pluma y su corazón y de todos son sabidos la solicitud y el esfuerzo con que atendió a los deberes que se le señalaron para hacer de la Peregrinación de Soria al Pilar un suceso memorable. Puede afirmarse que en casi todos los números se propagó la peregrinación, de una u otra forma, hasta el mismo momento de ponerse en marcha. ¡Murió nuestro Jefe, nuestro amigo y nuestro compañero cuando su misión en este servicio estaba ya cumplida!

Para la cultura soriana ha tenido EL AVISADOR NUMANTINO, en el año que terminó ayer, espacio y amor. Por haber obrado así puede afirmarse, con orgullo, —un noble orgullo,— que en la colección de 1940 quedan hermosísimos trozos de la Historia de Soria en los siglos XVI y XVII. En ellos hay referencias de esas figuras señeras de la Mística, como Santa Teresa; Santa Ana de San Bartolomé y la Venerable Catalina de Cristo; o las colosales referencias de Fray Luis de León y Fray Gabriel Teller, o datos de capillas, altares, retablos y tantas cosas curiosas que harán en lo futuro inestimables estas páginas para los estudiosos y para los eruditos.

Hay también otros magníficos artículos y, de tal calificamos, el titulado "Los yangüeses del Quijote", que escribió el venerable sacerdote don Luis Camporredondo.

Otras cosas también merecen ser recordadas, en esta Sección. Tal es la referencia a la Exposición de Arte y Artesanía, magnífico exponente de cultura; la información dedicada a las Bodas de Oro del Colegio de la Presentación, que, sin duda alguna, ha hecho mucho bien y favorecido la cultura soriana con una cin-



S. E. EL JEFE DEL ESTADO

Al comenzar el nuevo año reiteramos nuestra fervorosa e inquebrantable adhesión al Caudillo de la Patria que, victorioso en la guerra de liberación, nos conduce por los senderos de la paz hacia la total reconstrucción de España, que vuelve a resurgir con esplendores que parezcan idos para siempre. El camino a emprender es duro, ante las circunstancias internacionales, pero nuestro Ge-

neralismo, con visión clara y exacta de la realidad va resolviendo con indiscutible acierto los arduos y difíciles problemas del momento actual. En esta magna empresa todos los españoles debemos estar unidos a él y comprometidos con su Gobierno; seguros de que, pasados los sacrificios de la post-guerra, alcanzaremos la grandeza imperial de nuestra Patria.

EL AVISADOR NUMANTINO

Desea a sus lectores y anunciantes

feliz y próspero año 1941

cuentenaria labor del Magisterio. Hemos comentado la publicación del libro "San Prudencio y San Satorio", de Martínez de Marigorta y "Duero Abajo" de García Sanchiz, que no debieran faltar en la Biblioteca de ningún soriano.

Otro recuerdo del año lo constituye la lista de personalidades sorianas que han rendido a Dios el tributo de su vida. No podemos recordar a todos los que han tenido unas palabras de piedad en nuestras páginas, y nadie se ofenda porque no citemos a sus deudos. Al azar vienen a nuestra memoria, sin distinción ni preferencia en la cronología, don Teresa de Pablos, el doctor Santa María, don Priscilo Plaza, don Eloy Llórente, don Maximino Peña, don Satorio Sáenz; don Ulpiano Vera y don Gregorio García y tantos y tantos afectos que ponen negra en nuestro corazón recordarlos. Mucho más para nosotros que tenemos que incluir en la lista a nuestro Director don Felipe Las Heras, Director de este periódico, aun después de muerto, porque sin recordarlo a diario y sin dejarnos influenciar por su espíritu, como si viviera entre nosotros, no seríamos capaces de continuar su obra.

Hemos mirado al año de 1940 antes de encarrarnos con el año de 1941. No somos augures ni amigos de supersticiones. Sólo Dios sabe lo que ha de acontecer en estos 365 días futuros que se abren ante nosotros con el signo gregoriano de 1941.

Nosotros solamente sabemos que es firme y sólido nuestro propósito de entregarnos, en cuerpo y alma, al servicio de nuestros lectores, a los que saludamos en el primer día del año, deseándoles muchas felicidades en el Año Nuevo.

LA REDACCION

El ministerio de Hacienda ha dispuesto que la correspondencia que se curse en España desde el 22 de diciembre hasta el día 3 de enero, lleve una sobretasa en beneficio del Patronato Nacional Antituberculoso.

La generosidad que ha inspirado esta disposición debe ser estímulo para que cada uno la cumpla estrictamente, procurando que los ingresos a obtener sean de la mayor cuantía posible

FISCALIA PROVINCIAL DE TASAS DE SORIA

Sanciones

Por esta Fiscalía Provincial han sido impuestas las siguientes sanciones:

A Vicente Cabeza García, vecino de Barca (Soria), 1.000 pesetas por molarización de trigo no declarado. A Ignacio Guijarro Serrano, de Langa de Duero, 1.000 id. por venta clandestina de huevos e incautación de 40 docenas. A Fabián Martínez Murcia, de Soria, 1.000 id. por circulación clandestina de cebada.

A Antonio Martínez Murcia, de Soria, 1.000 id. por la misma falta.

A Pedro Antón Pastor, de Villayasas, 1.000 id. por la misma falta. A Teodoro Hernández Marco, de Soria, 3.500 id. cierre de su establecimiento por tres meses e incautación de 398 bombillas. A Sergio García García, de Soria, 1.000 id., y cierre de su establecimiento por tres meses por venta de bombillas a precio superior al de tasa. A Dámaso Morales Gil, de Cihuela, 7.950 id. y cierre de su establecimiento por tres

meses por venta de tocino a precio superior al de tasa. A Miguel García Hernández, 5.000 id. por venta clandestina de alubias.

A Paulino Esteban Alcocebas, de Vildé, 2.500 id. por venta clandestina de alubias. A Placidia Estévez López, de Soria, 1.000 id. y cierre de su establecimiento por tres meses por venta de tocino falso de peso. A Félix Sánchez Laborda, de Burgo de Osma, 1.000 id. por compra-venta de alubias a precio superior al de tasa. A Diego Carpintero, de Villaciervos, 1.000 id. y cierre de su establecimiento por venta de carne a precio superior al de tasa. A Benito Soria de Miguel, de Matute, 1.000 id. por venta de patatas a precio superior al de tasa.

A Luis Rojo de Marco, de Rello, 1.500 id. por venta de tocino a precio superior al de tasa. A Juan Rojo Gonzalo, de Rello, 1.000 id. por circulación de cereales sin guía. A Manuel Jiménez Lapeña, de Olvega, 2.500 id. por venta clandestina de alubias.

No publicaremos ninguna nota local que no venga referendada con el sello de la entidad remitente o firma de persona responsable.

Generación y sembianza de Mujeres de Soria

Bien conocida es la influencia que en todos los tiempos y naciones ha tenido la mujer y las muestras de insospechada fortaleza o de excepcional energía o de sin igual habilidad que ha ofrecido a la Historia. En todos estos campos ha brillado sobremedera la mujer castellana, y no pocos casos de virtud recoge "El Corvacho", del Arcipreste de Talavera, entre otros muchos de liviandad y corrupción.

En nuestra provincia, que, al decir de un eximio Maestro de la Literatura, era una de las que mejor habían cuidado la Biografía de sus hijos ilustres, es muy escasa la referencia que se hace de las mujeres notables, y no porque carezca de figuras que han sido ejemplos singulares de mujeres domésticas; o caracteres excepcionales; o espejo de virtudes heroicas; pero apenas si se conoce la biografía de una docena de mujeres de esta clase, contando con la Venerable Sor María de Agreda; doña Eva y doña Teresa de Finojosa, la Hermana Josefa de Jesús y doña Isabel de Vela. Poca cosa, sin duda, para una tierra tan pródiga en ejemplares raciales de alto linaje, y para aumentar ese rico tesoro histórico y literario, ofrezco a los biógrafos unos datos, magníficos, divulgados con la publicación de un Manuscrito de la Biblioteca Nacional, titulado "Decencia de la Casa y Linaje de Velasco, escrita por don Pedro Fernández de Velasco, Condestable de Castilla, segundo deste nombre".

Vamos a presentar a "Doña María de Tovar, Duquesa de Frias".

Doña María de Tovar y Guzmán, del linaje de la Casa de Tovar, de Burgos, pasó su infancia entre Tovar y Berlanga de Duero. Don Emilio Cotarelo, que publicó en el Boletín de la Real Academia Española la biografía de Doña María de Tovar, no hace referencia al lugar de su nacimiento y comienza a hablar de la biografía cuando tenía 19 años y quedó sin padre y madre en su fortaleza de Berlanga de Duero. En los Anales de Carrafa se habla de la infancia de esta dama en Berlanga de Duero, de su amor a esta Villa y de sus disputas para defenderla. Es, pues, verosímil atribuir su nacimiento en Berlanga, mientras indagaciones posteriores y más completas, que nos proponemos hacer, no aclaren de modo terminante este punto.

Aumenta la opinión de que Doña María de Tovar naciese en Berlanga y no en Tovar la circunstancia de que la madre de Doña María de Tovar, que se llamaba Doña María de Vivero, era Señora de Berlanga y Osma y gustaba mucho de vivir en uno u otro Señorío.

Apenas quedó huérfana, un hermano de su padre, llamado don Juan Tovar, Señor de Belamazán (con ortografía de la semblanza), fue a Berlanga a tomar posesión para sí de la Villa; pero lo impidieron varios hidalgos, y dice el manuscrito que "sa-

(Continúa en la página cuarta)

ESTAMPAS SORIANAS

LA PROCESION DE LA FIESTA

Ya sale la procesión de la iglesia de la aldea, de una iglesia que está sola, vigilando, en la Ladera, que está sola con los huertos henchidos de primavera, con los agrestes zarzales y olorosas madreselvas, a cuyos pies los arroyos saltan, ríen, balbucean cantares de un agua joven que alocada se despeña.

Ya sale la procesión de la iglesia de la aldea.

Entre zarzales y arroyos la procesión marcha lenta, mientras ellas, las campanas de la torre de la iglesia, a empuje de buenos mozos con qué alegría voltean, cómo cantan, cómo lloran, cómo ríen, cómo rezan, cómo le dicen al Valle que es día grande su fiesta! Y unas veces por el césped y otras veces entre piedras y unas veces por el llano y otras subiéndolas las cuevas, toda la gente del pueblo marcha silenciosa y lenta.

El sacristán va cantando con voz destemplada y seca latines de un viejo libro y otros que al leer inventa; pausado va el sacerdote bajo el palio, y entre seda, sobre su pecho encendido,

bajo su frente serena, lleva en sus manos la Vida y va enseñando la senda. A su lado los gaiteros, los músicos de la tierra, van serios, toca tocando, una tocata cualquiera que emborrachada de luz se pierde por la arboleda entre un balar de corderos y entre un zumbido de abejas.

Y va el paisaje, con pueblos que son blancos y están cerca, y van, sembradas de flores, para alfombra, las praderas, y van, inmensos, los montes, y van, austeras, las sierras, y el sol, y los ventisqueros hechos de nieves primeras, y las nubes que se asoman y las águilas que acechan, y va el rumor de los bosques afinando sus orquestas, y van pájaros en celo desgranando sus querencias, y va, prendida al pendón, rezando, la primavera.

Ya llega la procesión a la iglesia de la aldea.

Procesiones aldeanas que vaís por flores y breñas mientras cantan dos hermanas y simpáticas campanas, ¡sois grandes por lo pequeñas!

Benito del RIEGO.



L'AI SEN O'RA

Doña Faustina Calvo Tudela

Falleció en Zaragoza el día 26 de diciembre de 1940, a los 82 años de edad

BAJO EL MANTO DE NUESTRA SEÑORA DE LOS MILAGROS

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Acisclo Fernández Calvo; hija política dona Otilia Ibáñez Navarro; nieta María del Carmen; hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN A SUS AMIGOS Y RELACIONADOS LA TENGAN PRESENTE EN SUS ORACIONES.

El cadáver fué inhumado en Agreda (Soria).

Domicilio: Plaza España 1, 4.ª derecha Zaragoza

FUENTE DE RIQUEZA

El ferrocarril Soria-Castejón

En un dictamen emitido hace tres lustros por el Consejo Provincial de Fomento de Soria...

El proyecto que con tanto cariño soñaron nuestros antepasados, es ahora una realidad...

Moncayo, de mineral de hierro, y la segunda, la zona asfáltica de Fuente-toba...

La importancia de la zona minera de Olvega puede fácilmente deducirse por la abundancia y riqueza de los yacimientos de hierro...

Cuando los trenes del Ferrocarril Soria-Castejón cruce los campos sorianos, donde todavía perdura el recuerdo de bellas leyendas...

Las justas y legítimas aspiraciones de aquellos buenos sorianos que incansablemente laboraron por la prosperidad y engrandecimiento de la región soriana...

La inauguración del mencionado ferrocarril constituirá una íntima satisfacción para los sorianos y ojalá que tan fausto acontecimiento pueda ser una realidad en el año de 1941.

Con su funcionamiento se impulsará el desenvolvimiento económico de la agricultura, de la ganadería y de la riqueza forestal soriana...

La importancia agrícola, ganadera y forestal del trayecto del Ferrocarril Soria-Castejón, reviste suma trascendencia; pero todavía es más interesante en lo que afecta a la riqueza minera...

Caminos...

Ha finalizado el año: y sus últimos momentos bien deberían haber sido para todos ocasión propicia para hondas y detenidas reflexiones.

Reflexión que no debe referirse a individualidades exclusivamente, sino que ha de ser colectiva también; y ambas, no convertidas en compartimientos estancos...

Hay problemas y necesidades individuales; pero nacieron "per se" por sí solas, o son, "a contrario sensu", el efecto de otros problemas y necesidades de orden superior?

Casi siempre, habrá que decidirse por la afirmativa. Clara, palmaria, precisa y exacta, surge la demostración. La guerra actual está limitada a ciertas zonas de Europa y de África...

Aquí otra vez el principio. Nadie en justicia puede considerarse ajeno a los problemas que la actual generación tiene planteados...

Si la causa de aquellos problemas hay que buscarla, las más de las veces, de arriba a abajo, de fuera a dentro, como antes señalábamos...

Reflexionemos, pues, sobre cuál ha de ser nuestra conducta para, bien tras dure la actual situación y al objeto de superarla...

Nada importará la posibilidad de que para entonces, —aun así—, puedan seguir en pie nuestros problemas. Siempre sejan más intensos, dolorosos y graves...

Que no haya, que aceptar como buena la frase triste y pesimista de Hobbes, fruto sin duda del horror de su vida azarosa y atormentada...

¡Pensar alto y sentir hondo! Caminos rectos y seguros, hacia horizontes amplios, luminosos y abiertos.

¡Año de 1941! Perspectivas sombrías y lúctuosas encierran, a tu llegada, El Genio del Mal va ganando para su señorío, de modo constante y creciente, corazones y tierras...

Por regla general los dulces y lo mismo decimos de las bebidas, deberían ser blancos o de color natural de las sustancias en ellos empleadas...

Nada diremos de los juguetes de cartón y de madera que suelen venderse recargados de colorate brillante para llamar la atención de los niños...

Hoy hacemos estas observaciones en obsequio de nuestras lectoras; ya que nos alegraríamos que estas fiestas transcurrieren en sus hogares con la mayor tranquilidad posible...

LA GUERRA EN EL MUNDO

Roosevelt anuncia su ayuda resuelta a Inglaterra

Alemania le contesta diciendo que el transporte de esa ayuda en barcos norteamericanos será la guerra

El Presidente Roosevelt ha pronunciado su anunciado discurso para fijar claramente la posición de los Estados Unidos ante la situación de Inglaterra.

Dijo, en primer lugar, que el único fin político de su conducta es la de preservar a los americanos de la guerra, porque el 27 de septiembre último las potencias del Eje y Japón acordaron que si los Estados Unidos intervenían en el programa de expansión de esas tres potencias o lo bloqueaban se unirían en una acción común contra Norteamérica.

Si la Gran Bretaña sucumbe, el Eje controlará Europa, Asia, África, Australia y los altos mares.

Las fuerzas aliadas contra la libertad—continuó—se hallan contenidas lejos de nuestras costas por los ingleses y los griegos, mientras que los japoneses luchan contra los chinos. Algunos americanos creen que no nos importan las guerras de Europa y Asia. Sin embargo, para nosotros es de una importancia vital que ninguna potencia europea o asiática llegue a controlar los mares que conducen a nuestro hemisferio.

Después de aludir a la doctrina de Monroe, dijo que entre los Estados Unidos y la Gran Bretaña existen unas relaciones tales que les hacen considerarse mutuamente como vecinos, cuyas diferencias son susceptibles de resolverse de un modo pacífico. "Porque—siguió diciendo—hay quien cree en serio que podemos tener un ataque mientras la Gran Bretaña libre, siga siendo esa poderosa vecina naval en el Atlántico? ¿Y hay quien crea que podría-

mos tener la misma seguridad si nuestras vecinas fueran las potencias del Eje? Si la Gran Bretaña sucumbe, el Eje controlará Europa, Asia, África, Australia y los altos mares, y nosotros, los americanos, nos encontraremos amenazados por un armamento de balas explosivas militares y económicas."

Las naciones no pueden vivir en paz con los alemanes más que al precio de una capitulación total.

Agregó que Alemania codicia las riquezas de América y subrayó que "las fuerzas que socavaron otros países" se encuentran ya en el interior de los Estados Unidos, con el propósito de destruir su unidad y quebrantar su defensa. Reiteró, utilizando diversos símiles, "la imposibilidad de entablar amistad con Alemania", y dijo que las naciones no pueden vivir en paz con los alemanes "más que al precio de una capitulación total". Afirmó que la misma Italia "corre el peligro de ser estrangulada".

Los americanos partidarios de una política de apaciguamiento—declaró después—olvidan la suerte que han sufrido Checoslovaquia, Austria, Polonia, Noruega, Bélgica, Holanda, Dinamarca y Francia, y no tienen en cuenta que una paz negociada bajo la amenaza de exterminio no sería más que un armisticio que cristalizaría en una terrible carrera de armamentos y en una devastadora guerra comercial". A juicio del orador, el orden nuevo que preconizan los Estados totalitarios "es anticomunista y constituye la peor de todas las tiranías".

No habrá vacilación en la decisión de apoyar a la Gran Bretaña. El Eje no ganará la guerra.

Agregó que no habrá vacilación en la decisión de apoyar a la Gran Bretaña, y terminó con estas palabras: "Ningún dictador ni ninguna alianza de dictadores podrán debilitar este propósito firme con amenazas referentes al modo de interpretar esta determinación. Creo que las potencias del Eje no ganarán esta guerra. No tenemos ninguna excusa para el derrotismo y, en cambio, nos sobran razones para la esperanza. Estoy absolutamente convencido de que el pueblo norteamericano está en la actualidad decidido a hacer un esfuerzo mayor que nunca para incrementar nuestra producción de toda clase de material de defensa y hacer frente a la amenaza contra nuestra fe democrática. Como Presidente de los Estados Unidos exijo ese esfuerzo nacional, en nombre de este país al que amamos y honramos y al que tenemos el privilegio y el orgullo de servir. Y me dirijo a nuestro pueblo con una confianza plena de que la causa común se verá completamente coronada por el éxito".

ALEMANIA CONTESTA A ROOSEVELT. La prensa y la Radio alemanas han divulgado el discurso de Roosevelt, comentándolo diciendo que así se habla, porque a Alemania le gusta saber la verdad; y así ellos replican con la misma claridad, afirmando que si el transporte de esa ayuda se hace en barcos norteamericanos y éstos penetran en la zona bloqueada por Alemania, tal conducta será tratada como actos de guerra.

El deporte en Soria durante el año 1940

FUTBOL

Hemos venido dedicando en estas columnas el espacio indispensable a los partidos de fútbol celebrados en nuestra capital, durante el pasado año, y por nosotros ha podido seguir la afición al noble deporte del balón todos los resultados de los partidos celebrados en el Campo provisional de la Alameda de Cervantes.

Vamos ahora, aunque muy brevemente, a juzgar lo que ha dado de sí el año 1940, y a hacer vaticinios sobre lo que podrá hacerse en el año que acaba de nacer, que se espera con gran ansiedad por los buenos aficionados, que se cuentan a millares.

A propósito, quede bien sentado que en cuanto a eso ha quedado demostrado que la afición (después de la guerra) ha aumentado; esto es indiscutible.

He presenciado todos los encuentros y daba gloria ver el aspecto que ofrecía el Campo provisional de nuestra hermosa Alameda...

El primer partido que se jugó el pasado año fue entre los equipos "C. N. S." y "Peña Royo C. D."; el mal estado del terreno de juego dificultó la labor de ambos bandos, pese a su enorme entusiasmo. Fueron después los muchachos del "Águila" los que se presentaron nuevamente a la afición soriana frente a una Selección Militar en un partido lleno de emoción. Este primer encuentro del popular equipo soriano llevó al Campo de nuestra Alameda un inmenso gentío, que ovacionó con cariño a los jugadores locales. El éxito de este encuentro y de otros varios jugados después llevó a los Oficiales del Regimiento de Infantería núm. 17, de guarnición en nuestra Capital a organizar un campeonato local entre los mejores equipos. El campeonato fue por eliminatorias jugando el primer encuentro "Arsenal" contra "Selección Militar" que venció con gran dificultad.

Los jóvenes jugadores de "Educación y Descanso" se enfrentaron contra los muchachos del "Águila" y, aunque el resultado 5-3, favorable al "Águila" los eliminó del torneo, su juego lleno de entusiasmo fue elogiado por todos los espectadores que llenaron el Campo de la Alameda.

Y llegó la ansiada final entre la "Selección Militar" y el "Águila". El Excmo. Ayuntamiento ordenó que se arreglase el terreno de juego y el Campo de la Alameda presentó un aspecto deslumbrante. Se jugó, el emocionante encuentro con gran deportividad obteniendo el triunfo la fuerte "Selección Militar" por la mínima diferencia.

Destaquemos ahora como final las dos grandes actuaciones del "Águila" frente al conjunto "Triasu S. D." de Tarazona. En el primer encuentro, jugado en el Campo de Deportes de la ciudad aragonesa, los muchachos del "Águila", en una tarde memorable, empataron a cinco tantos, venciendo después en el segundo partido jugado en nuestra ciudad, y adjudicándose un hermoso trofeo donado galantemente por don José Carrera.

¿Qué podrá hacerse en el presente año? Esperamos que la temporada que se acerca tenga un alto grado de brillantez que iguale y aun supere al

año pasado, que de por sí fué bastante notable.

La terminación del Campo de Deportes puede ser una realidad. Para ello hay que aunar esfuerzos y sacrificios por parte de todos y no dudamos que en el presente año nuestras dignas Autoridades concederán a nuestra juventud su apoyo valioso para poder dar mayor relieve a las luchas deportivas.

CICLISMO

Tan sólo una ocasión tuvieron los jóvenes ciclistas sorianos, el pasado año 1940, de demostrar que poseen afición, entusiasmo y grandes cualidades en la práctica de este deporte.

Fué el día 6 de octubre, con motivo de las fiestas de nuestra Patrona San Saturnio, cuando se corrió la "Vuelta al Valle", carrera patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento, bicicletas "Untoria", don Felipe Pérez, don Ramón Monreal y algún otro buen deportista que con donativos, prestación de coche, donación de trofeos, etc., cooperaron a tan brillante fiesta deportiva.

Se inscribieron 17 corredores, presentándose 15 que iniciaron el recorrido (68 km.) con un fortísimo tren. Dos pinchazos y un reventón del entusiasta corredor Ciria en el empalme de Almarza nos privó de la actuación de tan buen corredor. Fué destacado en cabeza Casimiro Rodrigo que demostró excelente clase. El descenso hacia El Rojo fué realizado a un tren vertiginoso, fué una maravillosa estampa de luz y color. La clasificación general fué como sigue: 1.º Casimiro Rodrigo, en dos horas 23 minutos; 2.º Angel Medrano a un minuto del primero; 3.º Domingo Hergueta; 4.º Victoriano Ceña; 5.º Carlos Redondo; 6.º Primitivo Alvaro...

La organización, muy cuidada. Una gran cantidad de público esperó la llegada de los corredores y ovacionó a éstos al final de la prueba. En resumen: La única carrera ciclista resultó un gran éxito de organización, corredores y público... Descaemos que en el presente año nuestros jóvenes corredores encuentren el apoyo necesario para poder incrementar este deporte que va contando en nuestra capital con muchos cientos de aficionados.

NATACION

Un sincero aplauso a Educación y Descanso que la pasada temporada se preocupó de la instalación de cañerías en el "Soto Flaya" para que nuestra juventud amante de los deportes tuviese protección y pudiese realizar también el bello deporte de la natación.

CAZA Y PESCA

Desgraciadamente para estos interesantes deportes el año 1940 fué fatídico. Las nevadas que cubrieron los campos fueron aprovechadas por una verdadera legión de cazadores furtivos que con una ignorancia estúpida destruyeron una gran riqueza.

También en nuestros ríos los daños causados por los desaprensivos pescadores, que viven fuera de la Ley, fueron de gran consideración; por eso los buenos aficionados han visto con alegría y elogiado como se merece la enérgica disposición del Excelentísimo Gobernador Civil de la provincia, que ya publicamos y comentamos desde estas mismas columnas.

También la Sociedad de Cazadores y Pescadores de Soria y su Provincia está realizando una labor digna de todo elogio en favor de la caza y pesca. Los buenos aficionados están de enhorabuena, y en este año que comienza las gestiones realizadas por el Presidente de la Sociedad don Clemente Valladares y demás miembros de la Directiva van por tan buen camino, que esperamos muy en breve poder comunicar a nuestros amigos, cazadores y pescadores, los enormes beneficios que esas gestiones reportarán para todos los amantes de tan sanos y saludables deportes.

Angel Blanco

Las Pascuas, los turrones y los niños

En estos días de Pascuas en que el público madrileño permite a los chiquillos aburrir a todos los transeúntes, y lo que es peor, dentro de las casas, con panderetas, zambombas e impecables tambores de todos los tamaños, aumentan las confiterías y tiendas sus pedidos de turrón y, es más, aparecen una infinidad de puestos improvisados, donde se venden los amontonados productos de la industria turroneña, ya de la misma capital, ya venidos de las provincias o pueblos inmediatos.

La Caridad, sin embargo, nos mueve a volver por los mismos crios y por los adultos, aconsejándoles que miren con desconfianza todo turrón o producto que se haya pretendido embellecer con colorines, lo mismo al interior que al exterior. Ni los fabricantes ni los que les dan colorate conocen casi nunca la procedencia de esos colorines, ni el riesgo, que pueden ofrecer al emplearlos a la salud del que haya de comerlos.

Es cierto que con sustancias vegetales, y aun minerales, pueden hacerse colores que no perjudican a la salud, pero sobre esto poco saben los dulceros y turroneños, ya que no siempre les es posible buscar lo mejor, y algunos de ellos, los primeros colores que encuentran emplean.

Por regla general los dulces y lo mismo decimos de las bebidas, deberían ser blancos o de color natural de las sustancias en ellos empleadas. Si las gomas de mal gusto se empeñan en tomar turrones y bebidas embadurnados, sepan que se exponen a tener que sentir las consecuencias de un envenenamiento.

Nada diremos de los juguetes de cartón y de madera que suelen venderse recargados de colorate brillante para llamar la atención de los niños: luego se lo llevan a la boca y pueden chuparse un tóxico capaz de estropearlos y, aun más, de llegar a acarrearles una grave enfermedad. ¡Cuántos niños cubrirá la tierra víctimas inocentes de la imprevisión!

Hoy hacemos estas observaciones en obsequio de nuestras lectoras; ya que nos alegraríamos que estas fiestas transcurrieren en sus hogares con la mayor tranquilidad posible, y más aún para que las madres supiesen aprovecharlas para zorrarse lágrimas tardías e inútiles recordamientos.

SUSANNE



El Sr. Serrano Suárez y el Conde Ciano, durante su entrevista celebrada con el Führer

Curiosidades de la Agricultura

Para los labradores de la India, el agricultor salió de la mano de Brahma y le dió el toro sagrado para que le auxiliase en sus trabajos; una divinidad dió a los hombres en Egipto lecciones de agricultura; en Persia los labradores del Norte adoran al Sol como su protector; Diana introdujo la agricultura en Grecia y Ceres en Italia.

Para nosotros, castellanos, la leyenda más bonita relacionada con la agricultura es la de los árabes que atribuyen a San Miguel que le dió a Adán, cuando salió desterrado del Paraíso, la semilla de treinta plantas, entre éstas la del trigo, que era del tamaño de un huevo de avestruz, cuyo grosor ha ido disminuyendo hasta quedar reducido al tiempo de José al tamaño de un guisante. De José a nuestra era tanto ha disminuido la piedad de los hombres, que ya ni el grano Manitoba lo conocería Adán como trigo.

No hay actividad del hombre que tenga prácticas religiosas más remotas que las de la agricultura. Se atribuye al Dios Saturno la invención de la hoz y de la agricultura que, al decir de Cicerón, es la cosa más excelente de todas las que se saca algún provecho, coincidiendo con Xenofonte que dice de la agricultura, que le parecía no haber cosa más decente, ni la tenía el Rey más importante que labrar y cultivar los campos.

Cuando los romanos querían decir grandes alabanzas de un ciudadano, le llamaban buen labrador. El primero que inventó la manera de labrar los campos fué Dionisio; el autor de la siembra del trigo, Tripitolemo. Plinio atribuye a la diosa Ceres el sembrar el pan y ella lo enseñó a moler y amasar; el estercolar las heredades se atribuye, según Servio, a Pitumno y por eso se llamó "sterquilino"; Pirum, inventó la manera de moler el pan y por eso los molineros le rendían culto.

El primero que usó los bueyes para arar fué Dionisio, segundo hijo de Júpiter y Proserpina; los hierros e instrumentos del arado, y los demás para cavar y cultivar la tierra, los inventó, según Virgilio, la diosa

Ceres. Los arneros, cribas y zarandas, se inventaron en Francia y los cedazos en España.

De todos los tiempos y razas viene lo de favorecer las cosechas con solemnidades religiosas. De estas procesiones se han conservado, hasta hoy, claros vestigios, tales como la bendición de campos, las rogativas, la fertilización de las viñas. Las fogatas de San Juan y las de Pascua se derivan de tales fiestas gentiles.

Si hay algo bello en las costumbres está en las prácticas religiosas de los labradores; si hay algún oficio noble en la Mitología y en la Historia, en la Poesía y en las Costumbres, es lo que tiene relación con la Agricultura.

En nuestra misma provincia, las solemnidades más bellas están asociadas a la vida de la Agricultura y a la tradición religiosa.

¡Que en el año 1941 obtengan nuestros labradores la paz del alma y del cuerpo que merecen sus sacrificios!

Juan Castellano.

SORIANO: Los niños pobres del Soria esperan tu donativo. Con él les llevaremos la alegría inmensa de un juguete el día de Reyes.

Obituary notice for D. Manuel Gil Delgado, deceased on December 24, 1940, aged 40. Includes details of his family and funeral arrangements.

Advertisement for Potasas Españolas S.A., Madrid, providing information about their products and distribution network.

PUTACION PROVINCIAL

COMISION GESTORA. Sesión del día 25 de diciembre de 1940. Presidencia don José Carrera Cejudo.

El jefe de la Secretaría del Excmo. Sr. Ministro de Marina participa que la instancia suscrita por los Presidentes de las Diputaciones provinciales de Santander, Burgos, Soria y Zaragoza, sobre terminación de las obras del ferrocarril Santander-Mediterráneo...

Para que los funcionarios provinciales pasen por los diferentes Negociados cada dos años sustituyendo uno a otros sin detrimento del servicio en caso de ausencia, enfermedad o muerte...

De conformidad con los deseos del Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis la Corporación acordó por unanimidad nombrar capellán de esta Escuela provincial de Trabajo a don Miguel Abad Jorge...

Acordó abonar al Delegado local de la Asociación Nacional de Ciegos 250 pesetas consignadas en el presupuesto para socorros...

Despacháronse varios informes y asuntos de trámite. Se aprobaron bastantes padrones de cédulas personales de diversos Ayuntamientos para el año de 1941...

CANTO A MI PATRIA

(Síntesis de la Cruzada española)

MAESTRO: El Señor de los Ejércitos nos concedió el destino más alto entre todos los destinos de la historia humana: El de contemplar el planeta borrando los antiguos límites del mundo...

ESPAÑA se crea—pues lo era el pueblo elegido de Dios, y cada español, cual otro José, sentía en sí fe y aliento bastante para derrocar los muros al son de las trompetas...

SINTESES DE LA CRUZADA ESPAÑOLA. Bello escribir el escribir una Historia, que como la paz va pisando los talones a la guerra...

España acaba de salvarse a sí misma, salvando a un tiempo la civilización occidental de un peligro inminente; momento trágico y sublime, vivido con aire y modo de Cruzada...

Gran parte de la crónica ponzoña escrita en la célebre profecía de un político ruso, en la que auguraba que sólo España, después de Rusia, era el país mejor preparado para que en el arraigase la experiencia comunista...

des políticas, al Cid, a la Reconquista, a la gesta de América, a Felipe II a la Contrarreforma, a la Independencia y a las guerras carlistas.

Sin embargo, no es mucho que esta realidad se les ocultase a los políticos extranjeros cuando España misma venía, desde hacía dos siglos, empujándose en ocultársela a sí misma.

Así, llegó la invasión napoleónica que no significaba otra cosa que el avance armado de las nuevas ideas revolucionarias...

Con el general Primo de Rivera se iba la última posibilidad de reacción española. Le sustituyó un Gobierno de resucitados, de aparecidos...

Y vino la República con un holgorio de verbena, que mezclaba en un mismo optimismo inconsciente a estudiantes, guardias, soldados, obreros, burgueses y meretrices.

Ante tan estridente realidad, el dormido espíritu nacional comenzaba a reaccionar. Surgió, entre casi la general desbandada, una reacción de fuerzas que constituyeron Acción Nacional, primero; después, Acción Popular.

en el estrechísimo epílogo de los Hereterodoxos, y para contenerlo propuso como único remedio el retorno al pensamiento católico y tradicional, remedio que hoy España ha elaborado entre dolores, para salvarse ella y salvar la civilización.

Casi coincidiendo con la muerte del gran polígrafo, estalla la Gran Guerra en Europa, asterisco de sangre que marca a toda la humanidad la entrada en un nuevo capítulo.

Podría decirse que el parecido—aunque antagónico—antecedente—de esta Rusia de hoy, era nuestra España de entonces, la España del Gran Siglo, la España Católica, la de la Misión y la Cruzada.

España tiene un nublo su rumbo tradicional, y para salvarse acude al desnudo pragmatismo de una "solución militar". Ella produce unos años de aquietamiento social, de adocenamiento político, con algunos logros definitivos y magníficos...

Esta fue la visión de José Antonio Primo de Rivera. Sobre un sobrio soporte doctrinal había levantado su voz y su bandera, para arengar con gesto marcial y deportivo a la juventud...

Desde que el mundo es mundo, España, que es el pueblo de las masas, no ha sido el pueblo de las masas, sino el pueblo de las masas...

Rápidamente empezaron a dibujarse en el panorama nacional los factores que habrían de producir la reacción salvadora. Pronto, el viejo tradicionalismo incontaminado, casi guardador de la verdad católica de España, surgió con sus boinas rojas...

De una actitud espiritual es hijo el valiente movimiento precursor del diez de agosto, magnífica aventura caballerescas, que dentro de su fracaso material, cumplió idealmente la tarea de proveer el ansia de la contrarrevolución española de nombres concretos...

Pasada la severa reprobación a la tentativa de agosto, y en virtud de una fórmula de "amnistía" vuelve a España José Calvo Sotelo. Salta de su destierro fuerte y arrogante, como un gladiador...

Por todos los terrenos andaba ya la República sitiada y bloqueada: por el cultural, por el militar, por el parlamentario. Faltaba una última voluntad de realización que hiciera ya irremisible la decisión de vencer...

Esta fue la visión de José Antonio Primo de Rivera. Sobre un sobrio soporte doctrinal había levantado su voz y su bandera...

A partir de las últimas elecciones, los sucesos se precipitan y atropellan; la tensión y el nerviosismo, llegan a su grado máximo; al fin, el asesinato gubernativo de don José Calvo Sotelo marca el límite de la paciencia...

No se crea, por esto, que voy a hacer elucubración ni panegíricos, en poesía épica. No he hecho sino poner en cristal nada más, delante del cuadro que ya tiene por sí mismo sobradas cualidades emocionales y patéticas.

España, que es el pueblo de las masas, no ha sido el pueblo de las masas, sino el pueblo de las masas...

No es posible señalar la raíz del levantamiento en la ambición de aquel o en el resentimiento político del otro. Eran hombres de todos los temperamentos y de todas las procedencias...

Al lado de lo más florido del generalato español, en pie, toda la decencia española. Se recibe la guerra como algo inevitable y justo, sin que jamás surgiese vacilación...

Esta es la mejor síntesis de nuestra Cruzada, de la que hay indelebiles testimonios en el mundo, rubricados con sangre, cárceles o martirios. Se ha hecho por Dios, por España y por el Mundo...

Si, por Dios y por España. Era el genio católico de España el que se había puesto en pie; el saludo romano abierto y generoso; la boina roja, símbolo de la lealtad española...

Por Dios, España y su Revolución Nacional. España y su Revolución Nacional. España y su Revolución Nacional.

Que Dios haga de mis páginas siempre necesario y solemne el Censo de Población. Mas nunca como ahora. El Censo de España de 1940 es el primer recuento que la Patria hace de sus hijos...

Ejemplo de pueblos, estímulo para los hombres y consuelo para los madres. Todo estuvo en un ayer en las manos dignísimas que correspondían al Magisterio Nacional...

DELEGACION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES DE SORIA. PRIMERO.—Por modelos a la medida se entienden no sólo un par de zapatos...

TERCERO.—Con arreglo a la Orden Ministerial de 6 de octubre de 1940, todos los calzados de "calzado a medida"...

CUARTO.—Para efectuar este servicio se concede un plazo que terminará el próximo día 20 del mes de enero de 1941...

C. N. S. Central Regladora de Abastecimientos y suministros Sindicales (C. R. S. S.)

AVISO A LOS IMPORTADORES DE NARANJA. Se interesa de todos los comerciantes de naranja, que habitualmente efectúan la compra de este fruto directamente de los puntos de origen...

AVISO A LOS INDUSTRIALES QUE EMPLEAN AZÚCAR COMO MATERIA PRIMA. Con el fin de formar el Censo de industriales que necesitan el azúcar para sus trabajos de producción...

SEMPRE. Los amigos de estadísticas van a tener pronto todas aquellas que se relacionan con la pasada temporada...

De este trabajo entre nosotros los siguientes datos: En toda la temporada se celebraron 149 corridos de toros...

Los novilleros que han torreado más de 20 funciones, han sido: Pepe Casado (doctorado el 1 de septiembre), 45; Pepe Luis Vázquez (id el 15 de agosto), 32; Martín Vázquez, 32; Pedro Barrera, 29; Morenito de Valencia, 27; Juanito Doblado, 26; Agustín Díez (antes Michelín), 25; Morenito de Talavera y Yoni, 24; Domingo González, 23; Galillo (alternativo el 22 de septiembre), 21; Pepe González, 22; y Pepe Chalmeta, 21.

La ganadería que más toros vendió para lidia, se entiende, fue la salmantina de Cobaleda (120), siguiendo la de Villamarta, con 80; Antonio Pérez Tabernero, 64; Concha y Sierra, 62; Murrube, 51; Saltillo, 49; Pablo Romero, 47; Domecq, 46; Conde de la Corte y Clairac, 30; Abascanda, 29; Mura, 28; A. Fernández, 25; Tassara y Aliprés, 24; y 24. Los demás criadores de toros no han llegado en sus ventas a cuatro corridos de toros.

Otros muchos y muy interesantes detalles contiene el libro del citado compañero, al que decimos, y de seguro ha de conseguirlo, un gran éxito.

ANUNCIOS GENERALES



Al amparo de los medicamentos alemanes

la vida llegó a ser más digna de ser vivida. Epidemias y dolores ya no son como antaño tan temibles y tristes compañeros de nuestra existencia...

LOS PRODUCTOS ALEMANES

al restablecerse juntamente con la paz, la normalidad en las relaciones comerciales, volverán a encontrar la grata acogida que ya les están preparando sus amigos españoles, puesto que continúan

SIEMPRE EN VANGUARDIA

SERVICIO DE PUBLICIDAD - FERNÁNDEZ, 6 - MADRID

BOLSA DEL TRABAJO. El artículo 6.º del decreto del 16 de mayo de 1939...

F. BARRAL. ESCULTOR MARQUETA. Mármol, Piedra y Cerámica. ESPECIALIDAD: Arte funerario...

Almoharras, Ulceras, Varicos. Dr. JAIME LEDESMA. Consultas gratuitas...

ARABON. Campaña de Seguros contra incendios. Última novedad en géneros del país y extranjeros...

CASA-POSADA. Se vende la de Fuentes Cabrejas, núm. 9. Ovejas. Se venden 125 en buenas condiciones...

INSTITUTO PSIQUIATRICO PEDAGOGICO "PENEIRA". Para niños, niñas y jóvenes retrasados mentales, psicopáticos o débiles. Situación, instalación y organización excelentes...

Lucha contra las meningitis. 17.000 personas mueren cada año en España o quedan con graves defectos (parálisis, idiotez, ataques, ceguera, etc.) víctimas de meningitis...

LABRADORES. ACEITES Y GRASAS PARA CARROS. GONZALO RUIZ - SORIA MAYOR.

BALLESTEROS. BASTRE. El Cortador de la Casa Miranda. Última novedad en géneros del país y extranjeros...

"La Catalana". COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Domicilio Social: Paseo del General Mola, núm. 2, BARCELONA...

Dr. E. BRIEVA. GARCANTA - MARIE - OJOS. Calle de Alcalá, 99. Teléfono 5580 MADRID.

PARA LA VENTA. en esta provincia de la Balanza Auténtica IGARRA, se necesita Agente profesional activo. Buena comisión.

Compro toda clase de Pielos. Pago los mejores precios en Navarra, Guadalupe, Zorro, Tejón, Conejo y Liebres.

SE VENDEN puertas de hierro, cochera de 3,10 metros anchas por 9,50 metros altas. Abonar. Para tratar con don Pablo Alcalde.

SE NECESITA SIRVIENTE de 35 a 40 años, para matrimonio y dos personas mayores, o mujer joven. Instálense presentarse sin buenas referencias.

VACANTE DE MEDICO. Por traslado del que la vacante desempeñaba, se halla vacante la plaza de Médico titular de este partido compuesto de esta villa como matriz, Quintanas Rubias de Abajo, Hoz de Arriba y Hoz de Abajo...

CEPILLADORA Universal, con transmisión, cinco mts. Un motor de 5 H.P., eléctrico, en buen uso, se desea vender. Dirigirse a don Moisés de Jesús, en Matagorda.

HABILITACION de Clases Pasivas y obtención de Certificados de Pensiones para conatos de jubilación. viles concursos en oposiciones y licitaciones de 222. Agencia de Negocio de ALFREDO HERNANDEZ, Adm. de Vieja, 1.

NOTICIAS

Donativos de "Auxilio Social". El Delegado Provincial de Auxilio Social de Soria, basándose en la caridad cristiana y en la recta justicia social, efectuó ayer, con motivo de fin de año, el reparto de un espléndido agudalado entre las familias necesitadas de la ciudad.

Corte de Honor de Nuestra Señora del Pilar. Esta Asociación celebrará el día 2 de enero en la iglesia de San Clemente los siguientes cultos: A las nueve de la mañana, Misa de Comunión general.

Ascenso. Ha sido ascendido al empleo de Suboficial, después de recibidas oposiciones y con brillante puntuación, el Sargento de la Policía Armada de esta capital y Maestro de Primera Enseñanza, don Julio Cañas Baquero.

Generación y semblanza de Mujeres de Soria

(Viene de la página primera) bido por Doña María de Tovar, junto aquella noche la gente que pudo y guardando su honestidad de ir en mula y con una o dos dueñas, amaneceó otro día con la gente que llevaba en Belamanzán y prendió a su hijo y a un hijo suyo, que se llamaba Sancho de Tovar, y rivales en prisiones hasta que la reina Doña Isabel mandó que los soltase; y de ahí a pocos días se casó con don Inigo de Velasco y fué después Duquesa de Frias.

Tenia la Duquesa doña María de Tovar la más hermosa disposición de cuerpo y más hermosos pechos y garganta, y mejor aire que podía ser y harto hermoso gesto, el cual tenía aguilero y no muy lleno mas de muy buen tamaño y de muy buena hechura; la boca algo delgada; las narices derechas y muy lindos ojos negros; las cejas leonadas y muy buenas, la frente muy hermosa; la color del rostro harto blanca y muy buena tez, que aunque había otras mujeres más blancas no se podía llamar bazu. La habla algo delgada; la risa buena cuando se reía de mucha gana y cuando no algo fría; cantaba razonablemente, tañía y danzaba muy bien. Era ejemplo de toda la honestidad y muy recogida, muy devota, que oía misa y rezaba muy bien y hacía muy bien limosna; hablaba razonablemente y escribía muy bien. Entendía bien, allegaba mucho los parientes de su marido. Dejó de vestirse muy presto, tráfase muy honestamente, tenía en muy poco vender y empujar de su hacienda cuando su marido tenía alguna necesidad. Era muy liberal en las cosas que había gana y en las otras apretada y codiciosa. Era muy bien criada con todos; era muy templada en comer y en beber. Sabía muy bien entender en cosas de hacienda. Era muy amiga de edificar y así labró una muy buena fortaleza en Berlanga y comenzó una muy buena iglesia, la cual dotó de gran renta que la hubo un cuento de renta de préstamos. Era muy acelerada y muy brava, y muy temerosa, y muy celosa y muy sospechosa. Tenía la mujer gran corazón. Era bien agradecida a las personas que comenzaba a tener buena voluntad y gobernábase mucho por ellas; y vivieron casados el Condestable y ella cuarenta y cuatro años; y murieron dentro de un año: el Condestable de sesenta y seis años y medio y ella de sesenta y cuatro. Enterráronse en el convento de Santa Clara de Medina de Pomar y mandáronle hacer y así le hizo y sepultura el Condestable, su hijo, que agora es, don Pedro de Velasco.

Ya nos ofrecerá algún descanso ocasión de refutar las opiniones de los que atribuyen el nacimiento de esta dama en otro lugar que no fuera Berlanga.

Por la copia. Bienvenido CALVO

Fallecimientos. En Zaragoza dejó de existir, el día 26 de diciembre último, a los ochenta y dos años de edad, la respetable señora doña Faustina Calvo Tudela, cuyo cadáver fué trasladado a la villa de Agreda en donde recibió cristiana sepultura.

Testimoniamos nuestro sentimiento a su familia, y muy especialmente a su padre, nuestro buen amigo don Juan Gil, ordenanza que fué del Banco de España de esta capital. Ayer falleció en Soria, a los 55 años de edad, el respetable señor don Agustín Valladares Dolado. Descanse en paz el finado y reciban sus apenadas hijas y demás familia nuestro sentido pésame.

Calzados la Moda. Siempre las últimas novedades en toda clase de calzados. Gran stock en botas de caballero y niños. General Mola, 11, Soria

MAMAS?

El regalo más práctico de Reyes para su bebé es un par de zapatos de Calzados la Moda. Siempre las últimas novedades en toda clase de calzados. Gran stock en botas de caballero y niños. General Mola, 11, Soria

Fompas Fúnebres ADOLFO RUBIO

Servicio completo. Arcas y cajas de todas clases. Avisos: Santa María, 2.

Servicio Nacional del Trigo. Jefatura Comarcal. Soria. Con el fin de que los tenedores de trigo y centeno sigan conociendo las nuevas aperturas de compras en los Sub-Abastecimientos del S. N. T. donde no residen ordinariamente sus respectivos jefes, y considerando venidas las operaciones de compras y para cambios de fábrica en el próximo mes de enero estarán abiertos para tales operaciones en el día 13 al 18, ambos inclusive.

En Valdeavillo estará abierto del día 7 al 11; en Almarza, del 14 al 18; en Garray, del 20 al 25 y en Quintana Redonda del 28 al 31, ambos inclusive. Lo que se hace público para general conocimiento. Soria, 30 de diciembre de 1940. El Jefe Comarcal.

Cupón pro-ciegos. Números premiados. Sábado 28, núm. 975; lunes 30, núm. 546; martes 31, núm. 713

Correos para América. El vapor "Magallanes" de la Compañía Transatlántica saldrá de Bilbao el día 6 de enero próximo y de Vigo el día 10, conduciendo valijas diplomáticas para América. Soria, 30 de diciembre de 1940. El Admor. pral. actal.

OPOSICIONES DEL MAGISTERIO Convocatoria autorizada. Preparación por correspondencia. Envío semanal de temas de religión, pedagogía, problemas, lecciones prácticas, etc. Dirigirse a José María Pérez Civil, calle Baltasar Graçian, 2, 3ª dcha. Zaragoza.

DELEGACION DE HACIENDA DE LA PROVINCIA DE SORIA. ANUNCIO. En la tabilla de Edictos de esta Delegación se halla expuesto al público por término de OCHO días el Padrón adicional de esta Capital con las liquidaciones por diferencias entre el líquido por que tributan las fincas con anterioridad a la Revisión y el que les fué asignado en esta, a fin de que pueda ser examinado por los propietarios interesados a quienes afecta, formulen las reclamaciones que estimen justas, entendiéndose que estas versarán únicamente sobre errores materiales o de copia en los datos que se consignaron.

Bando de la Alcaldía

El Alcalde-Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de la Ciudad de Soria ha publicado un bando haciendo saber lo siguiente: Que no habiéndose presentado en el plazo marcado, más que un pequeño número de declaraciones para la formación del Censo de ganado, vehículos y material sujeto a requisición militar, se concede un nuevo plazo improrrogable para la presentación de dichas declaraciones.

En su consecuencia: Todos los propietarios de GANADO CABALLAR, MULAR, ASNAL Y BOVINOS; así como de arrijos de tracción animal, AUTOMOVILES, MOTOCICLETAS Y BICICLETAS, deberán presentarse por sí o representado debidamente autorizado antes del día 8 del próximo mes de enero, con el fin de prestar su declaración en el Negociado de Estadística de este Ayuntamiento, advirtiéndose, que los que hicieran caso omiso de lo que por el presente Bando se ordena incurrirá en las responsabilidades, y sanciones que se determinan en la circular de la Zona de Reclutamiento, Movilización y Reserva de Soria, publicada en el "Boletín Oficial" de la Provincia de 6 de noviembre de 1940. Soria, 31 de diciembre de 1940. El Alcalde, A. Pérez Tomás.

DE VILLAR DEL ALA D. Andrés del Campo del Río

La muerte de este señor, bondadoso hijo y generosísimo bienhechor de este pueblo, ha causado muy honda pena a todos los habitantes del mismo. Amó a Villar y a sus convencidos sin que ningún motivo pudiera impedirlo. A él, principalmente, se deben, entre otros favores, el que, durante el régimen que suprimió la consignación de Culto y Clero, tuviera Villar sacerdote residente y que las necesidades de la iglesia fueran generosamente atendidas. Escuelas, fuentes, caminos y otras mejoras, que tanto han engrandecido al pueblo, a su generosidad y a su interés por la villa se deben.

Amigo entrañable, espléndido con todos, era don Andrés (q.e.p.d.) una institución, no sólo en su pueblo sino que también en el Valle. Su comportamiento en los peligros de la Cruzada le hizo destacarse por su generosidad para con España, con Soria y con los combatientes, singularmente con los de su pueblo. Todo lo cual y mucho más, que, en justicia, puede decirse de él, explica que los vecinos de Villar lloremos la muerte de tan insigne protector y que reiteremos a su distinguida viuda doña Antonia García y a sus hijos, doña Juanita, don Ramón, don Andrés y don Francisco, con nuestro pésame más dolorido, la seguridad de que Villar sabrá honrar y guardará vivo el recuerdo del que fué modelo de esposos, de padres y de ciudadanos amantes del trabajo, de la actividad y de hacer siempre a todos sus convencidos cuanto bien le fué posible.

A. G.

Coplas del día

Aunque su intención no sé, con un cariño profundo mis coplas dedicaré al año, lindo bebé, que anoche llegara al mundo.

Ante una lucha violenta de continuos bombardeos, el sucesor del cuarenta con la espada se presenta en los campos europeos. Cuando acaba de nacer, rodeado de ilusiones, ese niño llora al ver que es difícil contener en la vida las pasiones.

Mas tras de tanto dolor escucharemos un día cómo canta el ruiseñor una romanza de amor, de dulce paz y alegría. Entonces ciertos troneras viajarán mucho en los trenes admirando a las solteras que las tardes domingueras pasean en los andenes.

En la concurrida calle, en los bailes del casino o en los jardines del Valle lucirán su esbelto talle algunas rubias-platino. En el Dancing bailarán las graciosas modistillas, y en las fiestas de San Juan los gaiteros tocarán deleitando a las Cuadrillas.

La damisela soriana acudirá al Proyecciones varios días en semana a fin de escuchar de Diana Furbin modernas canciones. Ante las fritas patatas, ahora selecta comida, leerá las cosas gratas que escriben las literatas para endulzarnos la vida.

Sin estúpida cizañas, novicias en nuestros lares, las rubias y las castañas seguirán tomando cañas en las mesas de los bares. El nuevo año fumarémos tabaco de cuarterón y dichosos viviremos si con frecuencia tenemos la aromática ración.

Al Soto-Playa del Duero acudirán los bañistas y al clásico merendero del monte Valonsadero millares de excursionistas. Nuestras bellas tradiciones celebraremos ufanos, y profundas emociones sentirán los corazones de los castizos sorianos. Francisco Soria Montenegro.

Obsequio a nuestros suscriptores

EL AVISADOR NUMANTINO deseando corresponder al favor que le dispensan sus lectores y suscriptores, obsequiará con un

Almanaque para 1941

a cuantos hayan abonado o abonen antes del primero de enero próximo el importe correspondiente al año venidero.

Como en años anteriores serviremos desde esta fecha gratuitamente las nuevas suscripciones, que se empezarán a contar desde primero de enero de 1941.

MUY IMPORTANTE

Para facilitar la renovación de las suscripciones, nuestros abonados pueden efectuarla en las siguientes localidades: Burgo de Osma: Sr. Hijo de M. Ruiz, (Estanco). Berlanga de Duero: (Comercio de don Jacinto Córdoba). Almarza: D. Heliodoro Aguilar, (Comercio de los Juanantomas). Agreda: D. Simón Soria, (Comercio de Tejedios). Rioseco de Soria: D. Felipe García, (Secretario del Ayuntamiento). No se remitirán almanques por correo si previamente no envían 050 pts. para gastos de correo certificado.

TRANSPORTE NUMANCIA. Nuevo servicio de transporte a las estaciones y otros puntos dentro de la capital. Avisos: Manuel García, Puertas de Pro. núm. 6. Teléfono 127-R.

ULTIMA HORA

(INFORMES PROCEDENTES DE LA AGENCIA EFE)

El Führer Canciller dirige una vibrante alocución a sus soldados. Al terminar el año no se registra gran actividad bélica

EL TRAFICO MARITIMO Barcelona.—El tráfico marítimo en este puerto ha sido menor durante este año que en el de 1939, debido principalmente a que los barcos italianos, desde la entrada de este país en la actual contienda, no hacen escala en Barcelona.

EL XIX CENTENARIO DEL PILAR Zaragoza.—Ayer fueron clausurados con toda brillantez los actos conmemorativos del XIX Centenario del Pilar. Presidió el señor Arzobispo de aquella Diócesis Doctor Domenech con las autoridades provinciales y del Movimiento.

En las nave de la Basílica se celebró una procesión claustral, y a continuación solemne Te Deum en acción de gracias, terminando con una Salve cantada por la capilla catedralicia. El templo se hallaba lleno de público y centenares de personas tuvieron que prescindir los actos desde la calle por no tener acceso a la Basílica.

El próximo día 2, festividad de la venida de la Virgen a Zaragoza, se celebrará en aquella capital un grandioso acto religioso. LA INDUSTRIA PESQUERA Cádiz.—A 54.500.000 pesetas ha ascendido el importe del pescado desembarcado en este puerto durante el año 1940.

EL QUINTO CONSEJO DE LA SECCION FEMENINA Madrid.—Se ha acordado que el Quinto Consejo Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS sea inaugurado en Barcelona el viernes próximo.

VIBRANTE ALOCUCION DE HITLER Berlín.—El Führer ha dado una orden del día dirigida a sus soldados en la que afirma que en el año de guerra de 1940 han alcanzado victorias de una grandiosidad enorme, derrotando al enemigo en tierra, mar y aire. Todas las misiones que se os han conferido, por difíciles y delicadas que fueron, han sido cumplidas. Los esfuerzos de nuestras tropas consigueron conquistar las posiciones alcanzadas.

Yo os doy las gracias en nombre de todo el pueblo alemán y dediquemos un cariñoso recuerdo a los que murieron en la lucha, y al noble pueblo fascista, nuestro aliado de esta guerra, que deberá ser continuada hasta el triunfo final. Los que no han podido hacer nada en el transcurso del año 1940, nada conseguirán en el 1941. Cada uno cumplirá con su deber y Dios no nos abandonará.

Terminó su alocución diciendo: Soldados y fuerzas armadas, el año 1941 será la victoria más grande de nuestra historia. También pronunciaron vibrantes alocuciones los mariscales Goering y Brauchitsch felicitando a los soldados y confiando en el triunfo definitivo del ejército alemán.

BOMBARDEOS DE LA AVIACION ALEMANA Berlín.—Como ya se anunció, grandes escuadrillas de bombardeo han actuado muy intensamente en la noche del 29 al 30 sobre distintos objetivos militares ingleses, especialmente sobre el centro de Londres, produciéndose grandes incendios que eran visibles desde el otro lado del Canal de la Mancha. En un campo de aviación fueron destruidos varios aviones británicos.

En la noche del 30 al 31 no hubo apenas actividad militar. LA GUERRA ITALO-GRIEGA Atenas.—En diversos puntos del frente ha habido operaciones locales.

Un batallón completo enemigo ha sido hecho prisionero, cogiéndole cuatro cañones, morteros y abundante material.

La aviación enemiga efectuó varios raids contra distintas poblaciones, sin causar víctimas ni daños. Un comunicado del Cuartel general de la Aviación británica en Grecia dice que un avión inglés derribó a un hidro italiano en la región de Lemnos.

PERDIDAS DE LA MARINA INGLESA Londres.—Según las estadísticas oficiales sobre pérdidas de la Marina mercante en la semana que terminó en la noche del 23 de diciembre último, los datos son los siguientes: ingleses, 15 buques con 33.000 toneladas; neutrales, 5 buques con 10.500 toneladas, lo que hace un total de 18 buques con 43.500 toneladas.

Sobre el resultado que arroja esta estadística ha hablado una relevante personalidad londinense en el sentido de que si bien se observa una mejoría sensible en las pérdidas sufridas no quiere ello decir que haya disminuido la intensidad del ataque del enemigo, sino que la técnica empleada por nuestra Marina permite la reducción de esta llaga que sufre Inglaterra.

MANIFESTACIONES DE GOEBELS Berlín.—El Ministro de Propaganda

Donativos recibidos para reedificar la iglesia parroquial de Pedraja de San Esteban

Suma anterior, 3.407,00 pts. Una persona piadosa (Burgo de Osma, 125); señora María del Sagrario Palanca (Barcelona), 125; don Vicente Espinar e hijos (San Esteban de Gormaz), 100; comercio de Pedro Andrés S. I. Burgo de Osma, 50; "Labor" (Bisemanario de la provincia de Soria, 25). M. I. Sr. don Emilio Palomo (Burgo de Osma), 10; don Pablo Carazo (San Esteban de Gormaz), 10; don Sinfiriano Abad de id., 10; don Román Romera de id., 10; don Isaac García de id., 10. Don Benito M., Médico de S. Esteban de Gormaz, 50; don Marcos Martín Antón, de id., 5; don Hilario Mas de id., 5; don Evaristo Charle de id., 5; don Florencio García de id., 5; doña Cándida Abad de id., 5. Don Teófilo Izquierdo de id., 5; don Luis Bocos, de id., 5; don Pedro Delgado, de id., 5; Coadjuvante de id., 5. Hijos de Romano, de id., 5; don Isaac Alonso, de id., 5; don Santiago Rebollos, parroco de id., 5; don Julián Ruiz, maestro, de id., 5; Eusebio Poza, de id., 5. Don César Pastor, de id., 5; don José Hernández, de id., 5; valeda de San Esteban, 24; José María Ruiz donativos, 8; donativos de Al Villanueva, de Burgo de Osma, 5. Don Angel Hernández, 5; don Joaquín Diez, (casa de comidas de id.), 5; don Jenaro Loscos, 5; personas que ocultan su nombre, 7; Jesús Miranda, 2. Don Plácido Llorente, Madrid, 25; doña Andrea Llorente, Pedraja de San Esteban, 5; don Eloy Sanz Villa, médico (Soria), 2.—Total, 4.058,50

Se reciben donativos tanto para comprar imágenes como para reedificar la Iglesia, en casa del señor cura párroco de Alcobilla del Marqués, Saturnino Alvarez.

REPRESENTACION PROVINCIAL PARA LA VENTA DE CERILLAS Por Orden Ministerial fecha 17 del pasado mes, se aumenta el precio de venta al público de las cerillas rigiendo a partir del día de hoy, los que a continuación se consignan:

Table with 3 columns: Precio anterior, Precio nuevo, and description of matches.

Cajita del n.º 1 0'05 pts. 0'10 pts. Cajita del n.º 3 0'10 » 0'20 » Fosforos de papel..... 0'10 » 0'15 » lo que se hace saber para general conocimiento.

Soria, 1 de enero de 1941.—El Representante Provincial.

SE VENDEN 300 arrobas de paja, un choto semental, 6 cabras y 40 ovejas, más con cría y el resto a partir en enero.

PERDIDA de papeles de agüeros el día 27 del actual. Pueden entregarse en "Flor Sevillana", donde gratificar.

SEMENTAL, raza holandesa para corderos de vacas en Soria. David Sanz María, Alberca, 3, Soria.

AMA DE CRÍA, leche de 12 días, desde hoy en casa de los padres. Dirigirse a Vicente Vallejo en Valdemorquillo.

PAJA.—Se venden 300 arrobas de paja en el pueblo de Fuenferraz. Para tratar: Cofrades de San Pelagiano, Soria.

HALLAZGO.—Se halló recogida en esta Alcaldía a disposición de quien acredite ser su dueño una talleja con una pequeña cantidad de dinero.

Quintana Redonda, enero 1941.—El Alcalde, Apolinario Garrido.

TERNERO.—Se vende un ternero de 6 días, raza suiza. Para tratar: Pedro Jiménez Mayor, Calle del Campo.

da del Reich, Doctor Goebels, ha pronunciado un discurso en el que resumió las actividades del Ejército alemán y los triunfos alcanzados hasta el momento. Ateó al Presidente del Gobierno inglés, Mr. Churchill, por la nefasta política de aquel país, ensalzando la fe y disciplina del pueblo alemán, que forma como una cadena alrededor de su Führer que nadie podrá romper.

INCENDIOS CAUSADOS POR LA AVIACION

Londres.—A última hora de la mañana de ayer los bomberos estaban apagando los restos del incendio producido en Whitehall, de la ciudad de Londres, que fué alcanzado por la aviación alemana. Han quedado destruidas bastantes salas del suntuoso Palacio.

TENIENTE DE NAVIO CONDECORADO

Berlín.—A propuesta de Raeder el Canciller Hitler ha concedido la Cruz de Hierro al Teniente de navío Kaden, comandante de los cazasubmarinos.

LLAMAMIENTO DEL MINISTRO DE SEGURIDAD INGLES

Londres.—El Ministro de Seguridad Pública, Morrison, se ha dirigido a la nación, por radio, haciendo un llamamiento a todos los ciudadanos a fin de que se organicen en equipos para establecer servicios de vigilancia y evitar los incendios que se originan por los bombardeos de la aviación alemana.

ALOCUCIONES EN FRANCIA

Vichy.—El Mariscal Petain dirigió por radio anoche una vibrante alocución al pueblo francés, con motivo de la terminación del año. También el general Huntziger, Ministro de la Guerra, dirigió un llamamiento al Ejército, con motivo del año nuevo.

Delegación provincial de Abastecimientos y Transportes de Soria

Con objeto de proceder a la revisión de cuentas de circulación de los vehículos de tracción mecánica, destinados al transporte de mercancías que estuvieren controlados por esta Delegación y de aquellos otros que se poseen en repetidos requerimientos no lo hubiesen efectuado, al venir el momento de presentarse se ordena a todos los propietarios de dichos vehículos se presenten en estas oficinas en la primera decena del próximo mes de enero, para el fin de declarar y declarar presentando cuantos documentos obran en su poder relacionados con cada vehículo.

Asimismo se requiere a todos los propietarios de coches de turismo, motocicletas para que comparezcan en este organismo del día 10 de dicho mes de enero con el fin de cumplimentar un servicio ordenado por esta Delegación, al enviar el resumen de la documentación correspondiente a los vehículos que posean.

En el incumplimiento de cuanto se ordena en el presente circular será severamente sancionado. Soria, 30 de diciembre de 1940.—El Gobernador civil interino.

Con objeto de proceder a la revisión de las zonas en que se halla distribuida la provincia para una mejor distribución de los artículos sujetos a racionamiento, todos los señores titulares, al enviar el resumen de los artículos existentes en sus respectivos términos municipales (en primer término del próximo mes de enero, harán constar en el mismo el centro en donde se haya de abastecerse, advirtiéndose que para que pueda ser modificada la clasificación actual únicamente se ten drá en cuenta como causa justificada las vías de comunicación que se abren o se cierran sea más fácil, medios de transporte y distancia a cada una.

Los centros existentes en la actualidad son los siguientes: Soria, Burgo de Osma, San Esteban de Gormaz, Almarza, Arcos de Jalon y Medinaceli.

Asimismo y en el plazo de cinco días, a contar desde el siguiente al en que esta circular aparezca, inserta en el "Boletín Oficial" comunicarán a este organismo los nombres de los industriales que hayan usado otros altares con posterioridad al 20 de mayo del corriente año de 1940, expresando la industria que cada uno ejerce; previniéndose que cualquier omisión o inexactitud en la consignación de los datos solicitados, así como el incumplimiento en el plazo que se fija, dará lugar a la imposición de las sanciones procedentes.

Soria, 30 de diciembre de 1940.—El Gobernador civil interino.

SE VENDEN 300 arrobas de paja, un choto semental, 6 cabras y 40 ovejas, más con cría y el resto a partir en enero.

PERDIDA de papeles de agüeros el día 27 del actual. Pueden entregarse en "Flor Sevillana", donde gratificar.

SEMENTAL, raza holandesa para corderos de vacas en Soria. David Sanz María, Alberca, 3, Soria.

AMA DE CRÍA, leche de 12 días, desde hoy en casa de los padres. Dirigirse a Vicente Vallejo en Valdemorquillo.

PAJA.—Se venden 300 arrobas de paja en el pueblo de Fuenferraz. Para tratar: Cofrades de San Pelagiano, Soria.

HALLAZGO.—Se halló recogida en esta Alcaldía a disposición de quien acredite ser su dueño una talleja con una pequeña cantidad de dinero.

Quintana Redonda, enero 1941.—El Alcalde, Apolinario Garrido.

TERNERO.—Se vende un ternero de 6 días, raza suiza. Para tratar: Pedro Jiménez Mayor, Calle del Campo.

Advertisement for Don Vicente Carnicero Orden, announcing his death on January 3, 1938, and listing family members and funeral arrangements.

Advertisement for Don Pedro Borque de Pablo, announcing his death on January 2, 1940, and listing family members and funeral arrangements.